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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2018 CENTRALNA

chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Organizacja i nadzorowanie proceséw produkeji maszyn i urzadzen
Oznaczenie kwalifikacji: M.44
Wersja arkusza: X

M.44-X-19.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

A T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Dokumentem zawierajagcym wyszczegolnienie stanowiska roboczego, liczby i kolejnosci zabiegow, a takze
warunki obrobki w poszczegdlnych zabiegach oraz wykaz niezbgdnych pomocy do wykonania operacji jest

A. instrukcja obrobki.

B. karta technologiczna.

C. karta normowania czasu.

D. instrukcja uzbrojenia obrabiarki.

Zadanie 2.

Naprezenia w profilu zginanym momentem M = 200 Nm, przy wskazniku wytrzymalosci na zginanie
réwnym 1000 mm’, wynosza

A. 0,2 MPa

B. 2,0 MPa

C. 20,0 MPa

D. 200,0 MPa
Zadanie 3.

2

Pret o przekroju poprzecznym réwnym 50 mm® rozciggany osiowa sitg wynoszaca 5 kN poddawany jest

naprezeniom rozciggajacym o wartosci

A. 1 MPa

B. 25 MPa

C. 100 MPa

D. 250 MPa
Zadanie 4.

Skrajne potozenia elementow ruchomych na rysunku technicznym maszynowym rysuje si¢ linig

A. falista grubag.

B. ciagla gruba.

C. ciagla cienka.

D. dwupunktowsg cienks.
Zadanie 5.

W procesie technologicznym obrobki watka przedstawionego na rysunku nalezy zaplanowac operacje

usuni¢cia nakietka.
PN-EN SO 6411-8 2,5/8

A

B. wykonania nakietka tukowego B 2,5/8.

C. wykonania stozka o wymiarach ¢2,5 x L8.
D

powiercania otworu osiowego $2,5 na dlugosci 8 mm.
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Zadanie 6.

Chropowatos¢ powierzchni watka rowng Ra = 0,16 pm mozna uzyskac poprzez

A. szlifowanie,.

B. radetkowanie.

C. toczenie wykanczajace.
D. frezowanie obwiedniowe.

Zadanie 7.

Ktora z wymienionych czynno$ci nie wehodzi w zakres demontazu maszyny?

A. Odlaczanie instalacji zewnetrznych.

B. Rozwiercanie tulei tozysk $lizgowych.

C. Odsysanie smarow z weztow kinematycznych.

D. Wyciaganie elementéw zabezpieczajacych i ustalajacych.

Zadanie 8.
Dopasowanie czgsci maszyn podczas ich montazu w celu otrzymania sScistego przylegania powierzchni
wspolpracujacych uzyskuje si¢ poprzez

A. docieranie.
B. honowanie.
C. gratowanie.
D. dogtadzanie.

Zadanie 9.

Siédma klase doktadnosci wymiarowej otworu mozna uzyskaé poprzez zastosowanie
A. poglebiaczy.
B. nawiertakow.

C. rozwiertakow.
D. wiertel kretych.

Zadanie 10.
Ksztaltowanie elementow z weglikow spiekanych najlepiej jest przeprowadzi¢ poprzez

A. odlewanie.

B. odkuwanie.

C. obrobke plastyczna.

D. obrobke elektroerozyijna.

Zadanie 11.

Ktora z wymienionych obrobek jest stosowana do wykanczania uzebien kot zebatych po ich utwardzeniu?

A. Toczenie.

B. Frezowanie.
C. Szlifowanie.
D. Nagniatanie.
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Zadanie 12,

Ttoki silnikow spalinowych wytwarza si¢ zwykle

A. zestali.

B. zzeliwa.

C. zsiluminu.

D. z duraluminium,

Zadanie 13,

Czegsci maszyn odporne na korozjg, charakteryzujace si¢ wysoka wytrzymatoscia, przy jak najmniejszej
masie nalezy wykonac

A. zestopu cyny.

B. =z zeliwaszarego.

C. zczystego aluminium.

D. zestopu tytanu z aluminium.

Zadanie 14.

Z ktorego materiatu wykonuje sie elementy wspotpracujace w tozyskach tocznych?
A. Zbrazu cynowego.
B. Ze stopu olowiowego.

C. Ze stali niskoweglowe;j.
D. Ze stali o specjalnych wtasnosciach.

Zadanie 15.

W celu uzyskania wigkszej twardosci stali, przy mozliwie jak najmniejszych naprezeniach, stosuje sie

A. studzenie w oleju.

B. hartowanie zwykte,

C. hartowanie stopniowe.

D. wyzarzanie rekrystalizujace.

Zadanie 16.

Naweglanie polega na wzbogacaniu w wegiel

A. powierzchniowej warstwy stali niskowgglowej (do 0,25% C).

B. powierzchniowej warstwy stali wysokoweglowej (powyzej 0,7% C).

C. calejobjetosci czesci wykonanych ze stali niskoweglowej (do 0,25% C).

D. calej objetosci czesci wykonanych ze stali wysokoweglowej (powyzej 0,7% C).

Zadanie 17.
Ktora czynno$¢ przedstawiono na rysunku?

Podpieranie walka podtrzymka.
Radetkowanie powierzchni watka.
Pomiar bicia promieniowego watka.

Snwp»

Osiowanie watka metoda trzypunktowa.
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Zadanie 18.

Zadaniem inhibitoréw korozji nie jest

A. hamowanie procesow korozyjnych,

B. usuwanie produktow korozji (rdzy).

C. wypieranie wody z powierzchni chronione;.

D. tworzenie warstwy ochronnej na powierzchni metalu.

Zadanie 19.

Kolejnymi etapami trwalego zabezpieczenia przed korozja zeliwnego korpusu tokarki stojacej w hali
produkcyjnej sa:

A. wyzarzanie, czyszczenie, cynkowanie, pokrycie emalig.
B. szlifowanie, pokrycie podktadem antykorozyjnym, pokrycie warstwg bitumiczna.
C. czyszczenie, odttuszezenie, pokrycie podkladem antykorozyjnym, pokrycie emalia.
D. czyszczenie, pokrycie emulsja olejowa, pokrycie podktadem antykorozyjnym, pokrycie
emalig.
Zadanie 20.

Zabezpieczenie powierzchni elementoéw stalowych przed korozja za pomoca powloki galwanicznej polega na

A. zanurzeniu elementéw w stopionym metalu.

B. natrys$nieciu cieklego metalu na powierzchni¢ elementu.

C. dyfuzji gazowej tlenkow metalu na powierzchni¢ elementu.

D. elektrolitycznym natozeniu warstwy metalu na powierzchni¢ elementu.

Zadanie 21.

Przedstawiony symbol graficzny stosowany na rysunkach zabiegowych jest oznaczeniem
A, kia obrotowego. 3
B. podpory ruchome;j. v
C. uchwytu magnetycznego.
D. uchwytu szczgkowego samocentrujacego.

Zadanie 22,

Ktore z wymienionych czg¢sci maszyn kreskuje si¢ na przekrojach rysunkowych?

A. Nity w polaczeniach nitowych.

B. Kliny w potaczeniach klinowych.

C. Nakladki w polaczeniach nitowych.

D. Sworznie w potaczeniach sworzniowych.

Zadanie 23.
Ktady miejscowe przekrojow rysuje si¢ linig

A. grubg ciggla.

B. cienkgciagla.

C. grubg punktowa.
D. cienka punktowa.

Strona5z9



Zadanie 24.

Pobrano z arkusze24.pl

Aby jednoznacznie zdefiniowa¢ okrag i jego potozenie na plaszczyznie rysunku w programie CAD,
wystarczy podac

A. wspoélrzedne symetralne;j.
B. promien i punkt sSrodkowy.
C. dwa punkty lezace na obwodzie,
D. srednice i jeden punkt lezacy na obwodzie.
Zadanie 25.
Przy pomocy drukarki A3 nie jest mozliwe drukowanie rysunkow formatu
A A2
B. A4
C. AS
D. BS5
Zadanie 26.

Normy rysunkowe ISO wydawane sg przez

A.
B.
C.
D.

Zadanie 27.

Niemiecki Instytut Normalizacyjny.

Europejski Komitet Normalizacyjny.
Migdzynarodowa Organizacje Normalizacyjng.
Amerykanski Narodowy Instytut Standaryzacyjny.

Najwigkszy koszt przygotowania produkeji, przy najmniejszym koszcie jednostkowym wyrobu, wystepuje

w produkciji

A,
B.
C.
D.

Zadanie 28,

jednostkowe;j.
matoseryjne;j.
seryjne;j.
masowej.

Produkcja jednostkowa charakteryzuje si¢

ocawy»

stosowaniem obrabiarek specjalnych i linii obrobkowych.

stosowaniem kontroli wymiarowej opartej na sprawdzianach.

uproszczonym opracowaniem technologii opisanej zwykle tylko w kartach technologicznych.
bardzo szczegoélowym opracowaniem proceséw technologicznych i dokumentacji z nia
zwiazane;.
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Zadanie 29.

Na podstawie danych przedstawionych w tabeli oblicz koszt wyprodukowania jednej czeSci na frezarce,
zaktadajac, ze czas jej wykonania wynosi 15 minut, a stawka za godzing pracy operatora maszyny wynosi
40,00 zt. Liczba elementéw w partii produkcyjnej wynosi 100 szt.

A 1548zt Lp. | Wyszczegdlnienie kosztow Kwota [z1]
B. 27,00z 1. |Koszt materiatu na partie 1 000,00
C. 33,00zt
D. 57.00 zt 2. |Koszt amortyzacji obrabiarki na partie 500,00
3. |Koszt energii na 1 godzine pracy obrabiarki 8,00
Zadanie 30.
Katomierz uniwersalny z 12 kreskami na noniuszu umozliwia odczyt pomiaru z doktadnoscia
A5
B. ¥
C. 15
D. 0,5°
Zadanie 31.

Ocene warto$ci parametru Ra lub Rz, plaszczyzny obrobionej skrawaniem, mozna przeprowadzi¢ za pomocag

A. szczelinomierzy.

B. plytek wzorcowych.

C. czujnika zegarowego.
D. wzorcéw chropowatosci.

Zadanie 32,

Ile wynosi czas wykonania operacji obrobkowej .,t”, jezeli partia obrobkowa liczy n = 18 sztuk, czas
jednostkowy t;=0,1 godz., a czas przygotowawczo-zakonczeniowy t,, = 0,6 godz.?

Skorzystaj z zaleznosci: t = (t,/n) + t;

A. 5 minut.
B. 8 minut.
C. 45 minut,
D. 100 minut.

Zadanie 33.
Przedstawiony na rysunku przyrzad stuzy do

zamykania nitéw.
wycinania otworow.

montazu lozysk tocznych.

caow»

sprawdzania Srednicy otworow.
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Zadanie 34.

Sprawdzenie poprawnosci wskazan mikrometru mozna wykonac z uzyciem

A. manometru.

B. profilometru.

C. szczelinomierza.

D. plytek wzorcowych,

Zadanie 35.

Na schemacie przedstawiono sposob wykorzystania czujnika zegarowego do pomiaru

A. dhlugosci elementu,
B. odchytki prostoliniowosci.
C. chropowatosci powierzchni.
D. odchytki rownolegtosci pltaszezyzn.
VY27
Zadanie 36.

Ciaglos¢ przewodu elektrycznego zasilajacego maszyne¢ lub urzadzenie obrébkowe nalezy sprawdzié

A. omomierzem.

B. watomierzem.
C. woltomierzem.
D. amperomierzem.

Zadanie 37.
Przeglad techniczny urzadzenia nie obejmuje

A. diagnostyki.

B. konserwacii.

C. regulacji czesci.

D. remontu generalnego.

Zadanie 38,
Rozruch probny remontowanej tokarki CNC moze odbyc¢ si¢

A. Dbez zalozenia oston i urzadzen zabezpieczajacych.

B. tylko w obecnosci tokarza pracujacego na tej maszynie.

C. po sprawdzeniu maszyny przez pracownika Urzgdu Dozoru Technicznego.
D. po zaloZzeniu wszystkich elementow zabezpieczajacych (obudowy, ostony).
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Zadanie 39.

Ktory z piktogramow oznacza substancj¢ chemiczng o wysokiej toksycznosci dla organizmu cztowieka?

ATA dap]

A. B. C. D.

Zadanie 40.
Zaktad mechaniczny wytwarzajacy odpady w postaci zuzytych emulsji wodno-olejowych, moze
A. uzywac je do impregnacji konstrukcji drewnianych.
B. skladowa¢ je czasowo do czasu ich przekazania do utylizacji.
C. wylewac¢ je w niewielkich ilosciach do kanalizacji komunalne;.
D. utylizowa¢ je na terenie firmy w rozsaczajagcych oczyszczalniach Sciekow.
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